

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, Y LITERARIO ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERNA

Año XXXI 1917

Imprenta, Redacción y Administración, calle del Escritor Vicente, nºm. 12.—Teléfono nºm. 15.

CASTELLÓN

JUEVES DE 20 MAYO DE 1915

Toda la correspondencia se dirige a la Administración.

Nºm. 6772



ESCOBAR LOPEZ

De venta en Farmacias y Centros de Específicos

DOCUMENTO NOTABLE

El insigne escritor francés Carlos Maato ha dirigido una hermosa carta a los anarquistas españoles de la que publcamos las siguientes fragmentos, dignos de ser leídos por os hombres amantes de la libertad y del progreso:

He aquí lo que, entre otras cosas, dice: «Desde muchos años habla yo sospechando la falta de concepto realista de los anarquistas españoles. Les quisaría por su entusiasmo porque sin entusiasmo y convicción razonada no se puede intentar revolución alguna; pero aquel entusiasmo dejando en fanatismo ciego compodos los fanatismos establecidos, insensiblemente y con otra etiqueta, una religión dogmática, haciendo perder de vista el presente por es «conceptismos» de los tiempos futuros, es decir, olvidando el mundo terrestre y positivo por el celestial, de habla de libertad, de libre examen y se practicaba el fanatismo doctrinario. Tolerantes para las excentricidades y las tontadas, intolerantes para los hechos y la realidad de la vida, eterna reencarnación del viejo espíritu religioso! En España, donde a razón de negros y adoradores nos hubo siempre fanatismos, los fanáticos musulmanes han llegado a ser fanáticos cristianos que usan elogio a ser fanáticos anarquistas. ¡Siempre fanáticos!

Con tal fanatismo, se hizo idolo de Kropotkin, quien no quería y no quiso serlo, y bajo el nombre de aquel sabio generoso, se desfiguraron muchas veces sus ideas o se enseñaron tonterías. Pero cuando Kropotkin, que ricamente ejercitó su derecho humano de pensar, expresó libremente su opinión respecto de la guerra, los fanáticos, los bárbaros del anarquismo en España y en la América suya, ex-amaron (heredaron), y, deshaciendo al Dios de su pedes tal, le echaron en el fango.

Unos individuos sin valor y celosos de la poderosa intelectualidad de Kropotkin fueron los primeros en insultar a un hombre que lo había sacrificado todo a la causa de la emancipación popular, acusándole de haber a los setenta y dos años traicionado sus ideas! ¿Qué son esos que quieren encubrir e inventar anarquista en una orientación abominable para la mayor alegría de los jesuitas que quisieran la derrota de

Francia, madre de las revoluciones, la derrota de Inglaterra, liberal y hereje y el triunfo de la católica Austria y del militarismo alemán?

Es también una consecuencia del estupido «cliché» transformado en dogma la frase anarquista: «No conviene ocuparse de política».

¡No ocuparse de política, es decir, considerar como cosa ilógica absurda o liberalismo, jesuitismo o librepensamiento, Maura o Blanqui, Torquemada o Voltaire!

No ocuparse de política es cerrar los ojos a mundo fijo, pero real, que nos rodea y querer vivir en una torre que no es de mifni precisamente.

Basta decir: «No conviene meternos en la pociña parlamentaria», lo que es muy diferente.

Otro «cliché». En lugar de decir: «Todos los sistemas gubernamentales son defectuosos», se ha proclamado el dogma estúpido: «Todos los gobiernos son iguales».

Lo que equivale a: «Todas las enfermedades son iguales; el cólico es igual a la peste, y las tontadas, intolerantes para los hechos y la realidad de la vida,

eterna reencarnación del viejo espíritu religioso! En España, donde a razón de negros y adoradores nos hubo siempre fanatismos, los fanáticos musulmanes han llegado a ser fanáticos cristianos que usan elogio a ser fanáticos anarquistas. ¡Siempre fanáticos!

Con tal fanatismo, se hizo idolo de Kropotkin, quien no quería y no quiso serlo, y bajo el nombre de aquel sabio generoso, se desfiguraron muchas veces sus ideas o se enseñaron tonterías. Pero cuando Kropotkin, que ricamente ejercitó su derecho humano de pensar, expresó libremente su opinión respecto de la guerra, los fanáticos, los bárbaros del anarquismo en España y en la América suya, ex-amaron (heredaron), y, deshaciendo al Dios de su pedestal, le echaron en el fango.

Unos individuos sin valor y celosos de la poderosa intelectualidad de Kropotkin fueron los primeros en insultar a un hombre que lo había sacrificado todo a la causa de la emancipación popular, acusándole de haber a los setenta y dos años traicionado sus ideas! ¿Qué son esos que quieren encubrir e inventar anarquista en una orientación abominable para la mayor alegría de los jesuitas que quisieran la derrota de

ción francesa, porque se había detenido en la República política. En la antigüedad hubieron descrito la destrucción de los dioses griegos por los bárbaros esclavos del Asía, porque no habían establecido a Re却 Pública de Platón.

Así por fanatismo doctrinario se llegó a tomar posición en contra los más adelantados, en provecho de los más reaccionarios. Los mismos anarquistas españoles que con fervorosos pedían ayuda en tiempos de represión conservadora a los demócratas de Francia, ahora están en mayoría al lado de los conservadores austro-alemánes contra la democracia francesa.

En tiempos de Bakunini, de Pissacane y de Sa vecha, el anarquismo era la vanguardia de la democracia revolucionaria. Hoy en España y en los países de idioma y sangre españolas, ha vuelto a ser una nueva religión y, dejando de querer a los tiranos, traeja en provecho de los jesuitas.

[Qué asco!]

No ignoro que quedan libertarios españoles que no merecen ser confundidos con la mayoría, juguete ahora de los científicos. Con aquellos compañeros que no han repudiado el espíritu de la revolución, no van mis reproches.

Pero están en minoría.

Yo, que siempre me he ocupado en la Preusa y en los mitines de las cosas de España, promoviendo campañas, según mis fuerzas, en favor de los encarcelados y atropellados en Montjuich, Jerez, Alcalá del Valle y muchos otros, estoy completamente disgustado, hasta el punto de no abrir un periódico anarquista español.

Nosotros, que no queremos volver a ser esclavos del militarismo alemán, defendemos nuestra causa como es precisa ahora, es decir, con fusiles y cañones,

Charles Malato.

1.111 PENSAMIENTOS DE VICTOR HUGO

554 El viento de los revolucionarios no es manejable.

555 Hay una dilatación del pensamiento, propia de la proximidad de la tumba: el estar cerca de la muerte, hace ver la verdad.

556 No hay guerra extranjera ni guerra civil; no hay más que guerra justa o guerra injusta.

557 Hasta el día en que se concuerde el gran concordato humano, la guerra, al menos la que representa el pervertir que se apresura contra el pasado que se atrasa, puede ser necesaria.

VA DE FRAILES

Se ha dicho: «nacho y todo merecido, por dura que fuese, contra esa farra de que vamos, a civilizar a Marruecos. Todavía la gente que alimenta y persigue el ideal de hacer de España una imitación de la Hispanidad, de motivo para volver a tocar ese punto. Le dará siempre.

La junta directiva de la Delegación

de Cataluña de la Liga africana, espeñuelo, reunida bajo la presidencia del reverendo don Juan Antonio Cúll, ha tomado en cuenta una proposición sobre el establecimiento de escuelas en los países protegidos marroquíes a cargo de los mismos marroquíes. «Para la curia—añade el reverendo reverendo—deberá tenerse en cuenta—reflexionó—que el ministerio de Estado tiene que ser de acuerdo con la legislación española».

Pero esto no nos escucha: «Para medio de difusión de la cultura española al establecimiento de escuelas regentadas por frailes, sobre todo en Marruecos».

Este año no nos escucha: «Para medio de difusión de la cultura española al establecimiento de escuelas regentadas por frailes, sobre todo en Marruecos».

Así que el reverendo reverendo, fuera de la contraria. No nos faltaba ya más—y no les faltaba más a los habitantes de nuestro protectorado omeyano—que ser un gran viviente, un lugusto vivo de frailes y soldados.

Los que tienen el alma empotrada en lo viejo, en lo obsoletamente viejo, y que en éstos cuadros de frailes y soldados de los tiempos de las campañas de Flandes, estarán en contradicción con la perspectiva. Los buenos ciudadanos tienen un motivo más de alarma, sobre tanto que ya tienen, la perspectiva que ante ellos se presenta será la de Pilplias, fruto hermoso que se desprendió del árbol espiritual porque estaban podridos de frailes. ¿Qué pasará si puñales también de frailes a Marruecos?

Y otra pregunta está: ya obligados a hacerse los buenes españoles, los patriotas sinceros, los amigos del pueblo: ¿Qué es eso? Una africana idea? PdQ. ¿Qué hay que temer de ello?

Procuraremos averiguarlo.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Presidió el señor Alcalde. Leído el acta de la anterior fue aprobada.

Seguidamente y sin discusión, se adoptaron los siguientes asuntos:

Ranificar el frecuente de subvención con el 50 por 100 las obras de equipamiento de la travesía de la carretera de Madrid a Castellón y dar cuenta de ello a la Junta Municipal de esas.

Agradecer al ayuntamiento a los señores presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión provincial al participar la firma en que han sido constituidos dichos organismos.

Contestar al señor jefe de la guardia civil la imposibilidad en que se encuentra el ayuntamiento por falta de medidas dentro del presupuesto, de castigar el riñón de pases necesario para la línea telefónica que trata de instalar.

Aprobar varias relaciones de gastos.

Unificar las gratificaciones que se conceden a los maestros para paga de vivienda, señalándose como tipo único el de 250 pesetas anuales a cada uno y a contar desde primero de enero de este año.

Autorizar a José Marcos Martí para trasladar al paño del Oselesto, el kiosco de refrescos que tiene instalado en el jardín de la calle de San Roque.

A propuesta del señor Carbó vuelve a la comisión el expediente iniciado a instancias de J. V. Arribalzaga, sobre construcción de un pabellón de madera en el parque y cuenta de nombre de «Bajío». Vuelve a la vista de la comisión de la Junta de Instrucción, y se vota su refresco, a fin de informar de nuevo en vista del hecho, y vota la correspondiente a la Instancia para el Intermedio.

Arribalzaga hace votar de rechazo la construcción de los arcos de continuación y reforma de los bordillos de la plaza por ordenadas por los contraristas Ramón Piquer, Vicente Peñalver Iglesias y José Antonio Gisbert.

Arribalzaga la votación favorable de la aprobación provisoria de la calle de O'Donnell.

Aprobada la aprobación definitiva de la adequación de la plaza de la Paz y calles de Cheteler, Agustí y Herrera, así como las de a cantillana de la plaza de Gilivé.

Aceptar las obras de la galería del hormigón de la calle de Colón.

Aprobada la liquidación de las obras de construcción de albercas en el Intermedio, realizadas por Francisco Gómez.

Autorizar para realizar obras, a don Manuel Montesinos y a don Ricardo Carreras.

Autorizar las conciertos para el pago de arbitrios son el dueño del Café Sulzo y Vicente Saler Miralles, dueña de un bar.

Aprobada el concurso con don Victor Rosich para el pago de arbitrios sobre ocupación del subsuelo con casetas de canicas y de gas y carbón para la energía eléctrica, imponiéndole la condición de dar aviso previamente a la alcaldía cuando tenga necesidad de realizar trabajos de excavación en la vía pública.

Dar de alta una estancia propiedad de Vicente Raig Sastre.

Conceder agua del servicio municipal a varios vecinos.

Contribuir con 25 pesetas en cada una de las suscripciones abiertas para levantar un monumento a los señores don Luis Merelo y doctor Melé.

Celebrar diariamente en esta capital dos mercados, uno de viandas y otro mayor y otro de frutas; el primero en la plaza de Amalia Gómez y el segundo en los mercados vecinos contiguos, prohibiéndose en estos la venta al por mayor y al por menor en igual.

Que se evite la venta de mercancías destinadas al consumo público en el interior de las casas situadas en el recinto de los mercados.

Reservar la celebración del tradicional mercado del lunes en la plaza del Rey don Jaime.

Los anteriores acuerdos fueron tomados previa declaración de su urgencia.

Terminada el despacho, el alcalde d'ó en cuenta de haberse recordado en la Junta de subestancias únicamente celebrada ayer por su conducto al ayuntamiento que se celebra un duelo en el lugaz que la comisión de Mercados considera más apropiada, para que pudiera fortalecerse en él algún panadero que se brinda a vender el pan diez céntimos más barato del precio a que en la actualidad se vendiese, aunque fuese de calidad un poco inferior, excluyéndole del pago del arbitrio sobre puestos públicos y entendiéndose la

mi, lo era todo la vida de Federico, y si ésta había de correr en menor peligro, se trataba del Schawiz, o se trataba de Japón, yo no podría hacer otra cosa que maldecir de los acontecimientos.

Sufí angustias horribles durante las semanas que siguieron. El día 16 de enero las potencias aliadas intimaron al gobierno danés la orden de abrogar, dentro del plazo de veinticuatro horas, una ley contra la cual los representantes de la nobleza danesa habían invocado la protección de la Confederación. El gobierno de Dinamarca rechazó el ultimatum, pues en realidad no podía someterse a una intimación formulada en tal forma. Estaba prevista la negativa: cubrían las fronteras tropas austriacas y prusianas que, el día primero de febrero, recibieron orden de franquear el paso del Eba.

La suerte estaba echada: iba a jugarse la sangrienta partida. Mi padre nos escribió una carta de felicitación.

«Recibimos con transportes de alegría—nos decía—la ocasión que se nos ofrece de devolver a los daneses los golpes que nos propinaron los italianos. Una vez hayamos terminado victoriósamente este asunto en el Norte, nadie nos impedirá revolvernos contra el Sud. Con-

servaremos nuestra alianza con Prusia y daremos el pulso que se merecen esos miserables italianos y su intrigante alia, don Luis Napoleón».

Con vivo descontento del coronel y de los oficiales, el regimiento donde Federico prestó sus servicios no fué enviado a la frontera. Mi padre nos escribió otra carta, rico de pésame.

«Con toda mi alma siento que Federico tenga la desgracia de pertenecer a un regimiento que no ha sido destinado a inaugurar la campaña, aunque claramente que podemos esperar que de un momento a otro reciba la orden de marcha. Yo bien sé que Martí se agra de una casualidad, para mí lamentable, que le ahorra no pocas angustias, como sé también que Federico no es de los partidarios más entusiastas de la guerra.

«Cree, sin embargo, que únicamente s' tibio en teoría. Una vez declarada la guerra, no me cabe duda de que b'otrá en su corazón el ardor bélico. Contra el enemigo deberá marchar siempre el ejército entero, pues es una desgracia para un soldado ver, cruzado de brazos, como se batían sus compañeros de armas.

—¿Te causa grave contrariedad permanecer a mi lado? —pregunté a mi madre, después de leer la carta.

45 FOLLETO DE "EL CLAMOR"

ABAJO LAS ARMAS!

NOVELA POR LA BARONESA

BERTA DE SUTTNER

Obras laureadas con el premio Nobel

Editorial por la CASA SOPENA

PROVENZA, 83 A 97, BARCELONA

diplomática la cuestión del Schleswig-Holstein, pero en Oporto, paz exclusivamente militar, la eventualidad de que hubieran sido descartadas en absoluto. Toda vez con júbilo un suceso que les diera ocasión de ganar ascensos, de satisfacer sus ansias de actividad, de sufrir la pena.

—Se prepara una guerra verdaderamente ideal—decía una noche el coronel a los pastores de una comida que dió en su casa a un círculo de jefes y oficiales y sus señoras. —Una guerra ideal, que se va a anadir, altamente popular. La integridad de nuestro territor

Pida V. leche condensada LA VAQUERA

vecino Francisco Manosés, que se encontra en completo estado de embriaguez.

El beodo ha sido encarcelado para satisfacer 75 pesetas que le han sido impuestas de multa por el juez y gobernador civil.

(Continuación en la página 2)



SERVICIO

TELEFONICO

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 20, 3'30.

DE LA GUERRA DE ITALIA

El Consejo de ministros

Roma.—«El Messaggero» dice que el Consejo de ministros examinó varias de las medidas que serán sometidas al Parlamento, a saber:

Prólogos de las deudas previsionales; petición de créditos militares extraordinarios; autorización al gobierno para disciplinar, como cosa excepcional, el funcionamiento de todos los órganos de la administración del Estado.

Este proyecto será repartido hoy en la cámara. Parece seguro que el presidente designará a una comisión de 24 miembros para que examinen el proyecto.

Añade «El Messaggero» que Senni no entró a los ministerios de los documentos que comprende el «Libro Verde».

Senni dio cuenta de las emocionantes manifestaciones efectuadas cada día en toda Italia desde que fue confirmado el gobierno en el poder, diciendo que el sentido de disciplina, concordia y patriotismo es vivo y magnífico.

El rey y D'Anunzio

En la villa «S. W.» ha residido el rey, en audiencia particular, al noble escritor Gabriele D'Anunzio.

Salida de embajadores

Créese que los embajadores de Alemania y Austria Hungría saldrán hoy mismo de Roma, después de la sesión de la Cámara.

Autógrafo del czar

Milán.—Precedente de Bucarest ha llegado un chambelán del czar. Se dirige a Roma para entregar al rey una carta autógrafa de Nicolás II.

Rumanía e Italia

Telegrafian de Bucarest al «Socorro», que en las esferas políticas se dice que Italia ha hecho observar al gobierno rumano que los equívocos son perjudiciales y que se considerará libre de todo compromiso anteriormente contraídos con Rumanía si ésta no se pone en marcha en el momento conveniente.

Diputados a favor de la guerra.

Por detener a Garrós

Ginebra.—La compañía suiza de la «Glandsturm» que consiguió apoderarse del aviador Garrós, ha recibido una recompensa de 100 marcos.

Habla Giolitti

París.—«L' Echo de Paris» publica un despacho de Roma, diciendo que según «La Tribune», Giolitti ha dicho a uno de sus fatigados amigos las siguientes palabras:

«Siento tener más de 40 años, pues yo también temería un fusil en mis a la frontera.»

Palabras de Bettolo

París.—En un despacho de Roma que publica la prensa, se dice que el almirante Bettolo, antiguo jefe de Estado Mayor de Marina y conocido hasta estos últimos días por sus opiniones neutralistas, ha dicho ayer a un periodista que le ha interrogado las siguien-

CONFERENCIA

SERVICIO

TELEFONICO

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 20, 3'30.

DE LA GUERRA DE ITALIA

El Consejo de ministros

Roma.—«El Messaggero» dice que el Consejo de ministros examinó varias de las medidas que serán sometidas al Parlamento, a saber:

Prólogos de las deudas previsionales; petición de créditos militares extraordinarios; autorización al gobierno para disciplinar, como cosa excepcional, el funcionamiento de todos los órganos de la administración del Estado.

Este proyecto será repartido hoy en la cámara. Parece seguro que el presidente designará a una comisión de 24 miembros para que examinen el proyecto.

Añade «El Messaggero» que Senni no entró a los ministerios de los documentos que comprende el «Libro Verde».

Senni dio cuenta de las emocionantes manifestaciones efectuadas cada día en toda Italia desde que fue confirmado el gobierno en el poder, diciendo que el sentido de disciplina, concordia y patriotismo es vivo y magnífico.

El rey y D'Anunzio

En la villa «S. W.» ha residido el rey, en audiencia particular, al noble escritor Gabriele D'Anunzio.

Salida de embajadores

Créese que los embajadores de Alemania y Austria Hungría saldrán hoy mismo de Roma, después de la sesión de la Cámara.

Autógrafo del czar

Milán.—Precedente de Bucarest ha llegado un chambelán del czar. Se dirige a Roma para entregar al rey una carta autógrafa de Nicolás II.

Rumanía e Italia

Telegrafian de Bucarest al «Socorro», que en las esferas políticas se dice que Italia ha hecho observar al gobierno rumano que los equívocos son perjudiciales y que se considerará libre de todo compromiso anteriormente contraídos con Rumanía si ésta no se pone en marcha en el momento conveniente.

Diputados a favor de la guerra.

Por detener a Garrós

Ginebra.—La compañía suiza de la «Glandsturm» que consiguió apoderarse del aviador Garrós, ha recibido una recompensa de 100 marcos.

Habla Giolitti

París.—«L' Echo de Paris» publica un despacho de Roma, diciendo que según «La Tribune», Giolitti ha dicho a uno de sus fatigados amigos las siguientes palabras:

«Siento tener más de 40 años, pues yo también temería un fusil en mis a la frontera.»

Palabras de Bettolo

París.—En un despacho de Roma que publica la prensa, se dice que el almirante Bettolo, antiguo jefe de Estado Mayor de Marina y conocido hasta estos últimos días por sus opiniones neutralistas, ha dicho ayer a un periodista que le ha interrogado las siguien-

Contra los gases

—Petralgrado.—En Mecea, las niñas y niños de los colegios se dedican a fabricar una especie de cascos destinados a reservar a los soldados de los gases aéreos que emplean los alemanes.

de Manila llegó el «Claudio Lpez».

Los viajeros dicen que durante la travesía fueron detenidos por soldados franceses e ingleses.

Agregan que cerca de Italia encontraron una importante flota compuesta de unidades francesas e inglesas.

Agregan que el canal de Suez está vigilado.

Por las impresiones resguardadas en Singapur creen, que el Japón se dispone a intervenir en el conflicto europeo.

También afirman que ha terminado la rebelión en la India.

En los Dardanelos han sido sublevadas las fuerzas indígenas por voluntad de los ingleses.

DE MARRUECOS

Tranquilidad

Melilla.—Numerosas representaciones de los kabilas de la villa Izquierda del Kert se han presentado a las autoridades españolas solicitando perdón y pidiendo el concurso de España.

Se les ha concedido.

En toda la zona ocupada reina tranquilidad.

Naufragio

Santander.—Reina gran quietud por ignorarse el paradero de dos barcos pesqueros que salieron en la madrugada del 18 y ninguna noticia se tiene de ellos.

Pertenecen a la matanza de Laredo y Santander.

Agitación

Perrol.—Comitiva del paraíso en el arsenal, han quedado allí bajo custodia sávias aborigenes.

Las familias recorren la población pidiendo limosna.

Los sávias aborigenes se reúnen para adoptar acuerdos de trascendencia.

DE BARCELONA

Comienzan de la ciudad condal que las autoridades ejercen gran vigilancia para impedir la emigración clandestina a causa de expedientes documentales falsificados que en la frontera se tienen por papeles valideros.

También se persigue la exportación de industria alimenticia.

En el puerto se hallan acumuladas 1.000 toneladas de patatas con destino a Inglaterra.

Los agentes extranjeros realizan grandes trabajos para burlar las medidas de los autoridades.

De Lisboa

Comienzan que reina tranquilidad.

A Badajoz llegan numerosas familias huyendo de los efectos de la revolución.

Serrano

Próximamente apertura de la ACADEMIA MERCANTIL

MERCURIO

A CARGO DE

DON VICENTE TIRADO GIMÉNEZ Y DE

DON JOSE TORRES BOIX

Clases de

CÁLCULO MERCANTIL

y de

TENEDURÍA DE LIBROS

NUEVA CLINICA

EL MERCADO DE MADRID

En la última subasta de tallas de los yates

Vados, cotizadas

Segunda condición:

420, de 13' a 16'

714, de 16' a 18'

Tercera condición:

420, de 10'6 a 12'

714, de 15' a 16'

420, de 8'6 a 10'

714, de 12' a 13'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'

420, de 10' a 12'

714, de 13' a 14'



FOSFO-FITO-KOLA-ALINO

Novísima medicación fosforada.—Pófoso orgánico de las semillas de los cereales y Nuez de Kola granuladas.—Poderoso tónico reconstituyente.—De positivos resultados en la anemia, tuberculosis, escrofulismo, rachitismo, inapetencia y en las convalecencias.—RECOMENDADO POR TODAS LAS FAMINCIAS MEDICAS.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España.

Frasco grande, 5 pesetas. —Frasco pequeño, 2'75.

Para pedidos al por mayor.—Farmacia de la Viuda del doctor Alino.—Plaza del Mercado, 52.—VALENCIA

ANALGESICO ODONTALGICO

DEL DOCTOR ALINO

Preparado infalible para la curación de toda clase de caries dentales y dolores de muelas.

Produce también la antiziposis de la boca y calma instantáneamente todo clase de dolores de la lengua y cavidad bucal.

No irrita, es agradable, deja una sensación de frescura y sustituye con ventaja a la creosina, ácido fósico y otros odontalágicos de uso peligroso.

TUBITO **UN REA.** | **EL MEJOR Y MAS ECONOMICO** | **FRASCO 2 PTAS.**

Pídase en todas las farmacias y droguerías de España.

Al por mayor.—Farmacia y Laboratorios de la Viuda del Dr. Alino.

PLAZA DEL MERCADO, 52.—VALENCIA

CLINICA DE OJOS

DE D. V. MARTIN

Ex-jefe de la Clínica Suárez Mendoza, de París
Tratamiento rápido de las afecciones de la vista
y métodos especiales para las Granulaciones
SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 12
Mayo, 27, principal. — CASTELLON

CONSULTA APARTE Y ESPECIAL
de las enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDO

TEATRO PRINCIPAL

GRAN CONCIERTO
por la notable

Orquesta Sinfónica de Madrid

que dirige el maestro Arbóz, para el sábado 29 de mayo

a beneficio de la Asociación Castellonense de Caridad

Las encargadas de legalidades piden que se hiciese en la Confaduría del Teatro los días 24 y 25 y de 7 a 8 de la tarde.
A las señoras abonadas a la última temporadita, se les reservarán sus localidades hasta el día 20.
Habrá tren de regreso a Almazora, Villarreal y Burriana.

NOTAS OFICIALES

NARANJAS
El MERCADO DE MANCHESTER

En la última subasta se ofrecieron las cajas de los y otros «Iparragirre» y «Vadso», cotizándose así:

Segunda condición:

420, de 13, a 16.

714, de 16, a 18.

Tercera condición:

420, de 10,6 a 12.

714, de 15, a 16.

Quarta condición:

420, de 8,6 a 10.

714, de 12, a 13.

NUESTRO MERCADO

Hoy se organizan en nuestro mercado las subastas que continúan detallamos a los precios siguientes:

Hectómetro de trigo, a 38 pesetas.

Idem de harina, a 51.

Idem de patatas, a 12.

Idem de alubias, a 63.

Kilogramo de vacuno, a 2.

Idem de león, a 2,40.

Idem de cabrío, a 2,40.

Idem de cerdo, a 2,50.

Carnes frescas al detalle, a 2,30.

Kilo de pan especial, a 0,55.

Idem de primera, a 0,50.

Idem de segunda, a 0,47.

NUEVA HOJALATERIA

DE ANTONIO DOLZ

Especialidad en cuanto se refiere a la industria. Presta sin competencia la de San Vicente.—Castellón



Contraria la instalación de alumbrado extraordinario en las calles más importantes de la capital.

El ayuntamiento se propone continuar esta medida, haciéndola extensiva a todas las de mayor tránsito, en proporción al número de abonados que tenga en cada una de ellas.

Las instalaciones particulares comenzaron ayer, pero solo para las casas que no disfrutan alumbrado de otras empresas.

Tan pronto sea posible se extenderá el servicio a las demás que lo soliciten.

Apeludimos la actividad que desde hace días se da a estos trabajos y esperamos el momento oportuno para recuperar el asunto debidamente y dedicar los elegidos merecimientos.

Can motivo de haber comenzado hoy los exámenes de alumnos oficiales se han visto concursidísimos el Instituto y Normal de maestros.

Nuestro querido amigo don José Sanchis, el «Moreno», se ha ofrecido a la Asociación Castellonense de Caridad para transportar gratuitamente todo el equipo, instrumental, etc., de

la Sinfónica, así como el decorado y demás material que ha de emplearse para colgar el escenario en condiciones el día del concierto de la notabilísima orquesta.

Merece aplausos el ofrecimiento del amigo Sanchis y nosotros se los dedicamos con gusto.

A tu padre, a tu madre, a tu hijo, a tu amigo, si tosen mandales PASTILLAS CRESPO.

Los elementos del célebre Varet se proponen realizar una campaña contra la actual mayoría del ayuntamiento de Vinaroz, compuesta de personas cuya labor dentro de la corporación no puede ser más pleble.

A este efecto quieren aquello visitar a las autoridades para enterarse de atropellos cometidos contra ellos y tomar determinaciones un tanto extra ordinarias.

No vamos a juzgar si tienen o no algo de razón para obzar así los elementos varetistas, pero si que deben reiterar manifestaciones repetidamente hechas por nosotros respecto a la facilidad que tienen de inventar atropellos, ilegalidades, etc., para ver si así pueden apoderarse del gobierno de la población en aras a ambiciones y egosmas puramente particulares, sin que les importe para nada la bancarrota del erario municipal y como consecuencia la ruina de Vinaroz.

Están alerta los antivarelistas por si acaso, que ya saben cómo las gasteras.

La Junta municipal de asociaciones, celebrará sesión de 2^o convocatoria, mañana día 21 a las doce, para tratar sobre los siguientes asuntos:

1º Ratificación de un acuerdo del exelentísimo ayuntamiento sobre subvención de las obras de aislamiento de la travesía de la carretera a del Bata de Madrid a Castellón.

2º Id. id. sobre exención de arbitrios a la Asociación de Caridad por el concierto que ha de dar la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Empléense los mejores óxidos minerales alejinas VICHY-HOSPITAL (estómago). VICHY-CELBSTINS (piel). VICHY-GRANDE GRILLE (figuras). Son insustituibles.

(Pídase en farmacias y centros de específicos.)

objeto de celebrar la sesión mensual reglamentaria.

EL AGUA DE BENASAL, mediodía, se vende en la fábrica de Juan Castellá, plaza del Rey don Jaime I, Castellón.

Hoy se ha reunido el Consejo Provincial de Fomento para tratar de las plazas del campo y nombramiento de personal.

Relojos de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas, de primera, precios sin competencia.

Relojería Peláez, Calle 27

dista tengo gran satisfacción, como así mismo la experimentarán todos los jefes, oficiales y tropa del regimiento honrándose de que pertenezca al mismo, soldado que de modo tan elocuente demuestra su honestidad de bien y sus sentimientos humanitarios.

El señor alcalde dará cuenta de la referida comunicación al ayuntamiento en la próxima sesión.

Nosotros por nuestra parte felicitamos de todo corazón al valiente Federico, pues, estos no, son dignos de mayor elogio.

SUCESOS

El vuelco del auto-correo

Hay se ha recibido en el gobierno civil el parte oficial de la guardia civil notificando el accidente que ayer mañana sufrió el auto correo entre San Mateo y Castellón.

Según la guardia civil, en la carretera de Zaragoza a Castellón, kilómetro 238, volcó el auto correo número 115, conducido por el chef José Sorribas Martínez, de 28 años, cuando que llevaba cinco viajeros.

El vuelco fué causado por haber perdido las ruedas delanteras, saliendo de la cubierta la de la parte de recho, quedando volteado el vehículo sobre el teraplén de la carretera, donde causó algunas desgracias.

De los viajeros dos resultaron el viernes y siete heridas leves, en el coche que prestó el servicio entre Caudete y Castellón.

Otro viajero, Francisco Palau García, de 42 años, de Chinchón, y vecino de esta capital, que presentaba heridas en la cara, fué trasladado a Cartagena después de curado de primera intención, cuyas heridas fueron colladas de leve por el médico,

Del hecho se dió cuenta al juzgado de Terre Endoméch.

El suceso, como se vé, no tiene la importancia que en un principio se le dío.

El señor Ercold, tan pronto tuvo noticia del hecho, dispuso taller de sus talleres un auto para recoger a los heridos y trasladar la correspondencia a Castellón.

El auto solo recibió ligeras averías en la cubierta.

Celebramos que el hecho haya sido de importancia.

Burriana.—Arrollado por el tren

En el kilómetro 56 de la vía férrea del Norte, entre las estaciones de Nules y Burriana y el término de las Alquerías del Niño Perdido, fué arrrollado por el tren de mercancías número 1.720, que salió de Burriana a las ocho de la mañana, el impiabotás Emilio Martínez Palá, de 23 años de edad, natural de Cartagena (Murcia) y domiciliado en Barcelona, según un documento encontrado en su poder y extendido por la alcaldía de barrio de Taulat, distrito 1º.

Según parece, dicho impiabotás se dirigía a Valencia, cayéndose a la vía al intentar subir al convoy.

El cadáver quedó completamente destrozado y en el expreso fué trasladado al hospital de Villarreal, cuya jefatura instruyó las diligencias correspondientes.

Mata.—Niño desaparecido

En Mata ha desaparecido el niño Francisco Castillo Pérez, de 4 años de edad, hijo de Basilio y Benjamina, ignorándose su paradero.

Castellón.—Escándalo

Esta madrugada a las 4:30 en la calle de Santa Bárbara ha promovido un fuerte escándalo en la vía pública el

URALITA - ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo-raso.
Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.

Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídanse muestras, catálogos, libros de referencias y presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA S.I.C. Ingenieros.—BARCELONA

DEPÓSITO EN CASTELLÓN A CARGO DE J. B. VALLS CLIMENT.—ALLOZA, 135

autorización tan solo hasta el día primero de julio.

El Ayuntamiento acuerda aprobar la anterior propuesta.

El señor G. M. o Michaville propuso 26. Justificó a la comisión de orden y legislación el acuerdo del ayuntamiento de que el tren en Igualada debía de Pobla para desviarse a Vilanova y Vilassar.

El Ayuntamiento acuerda conceder la autorización a Igualada y fijarla a la mitad para que designe a uno de los síndicos a fin de excederse en su oficio el correspondiente contrato ante notario público.

Así regulado se levanta la sesión.

EFEMÉRIDES BIOGRÁFICAS

20 DE MAYO

CRISTOBAL COLON

Aunque nació en Génova, se le consideró español, porque España le abrió las puertas de la gloria. Hija de un cardenal, a los 14 años emprendió sus viajes por el mar, demostrando ya conocimientos de geografía, matemáticas, astronomía y cosmografía. No creyéndole entonces por la generalidad en la redondez de la tierra, en Génova, Portugal y Venecia lo consideraron loco. España le auxilió en su empeño y en 3 de Agosto de 1492 la expedición compuesta de las corbetas «Pinta», «Niña» y «Santa María» desde el puerto de Palos se hizo a la vela acompañado Colón de los hermanos Pinzón. Después de mil penurias y contratiempos, a los 65 días de navegación descubrió una de las islas Lucayos, que bautizaron con el nombre de San Salvador.

Son tan conocidas las desgracias, cautiverios y columnas que amargaron la vida de Colón, que escuchemos detalliores.

Al Nuevo Mundo, América, se le da este nombre por Amerigo Vespucci, navegante florentino que siguiendo las huellas de Colón descubrió la parte sur de aquel inmenso territorio. Hasta en este detalle fue descripta el verdadero descubridor del Nuevo Mundo, el cual más bien que América dejó la mar de Colombia (1492-1505).



ATENCIÓN HERNIADOS!

Me veo obligado a llamar la atención de los herniados (trencados) y del público en general, para que no se dejen convencer por el resultado de cierto anuncio de uno de mis contrincantes, quien basándose en la falsedad pretende, con su ridículo proceder, rebajar al que suscribe, con el fin de enaltecerse a sí mismo.

Para justificarme, solo diré que a mi verded los conceptos vertidos contra mí por éste señor no me quieren servir a la dirección de su establecimiento y los viajes de Castellón y Tortosa durante 14 años, apelando como testimonio a los señores directores de los diarios y dueños de los hotelés de dicha ciudad.

Es de gran interés para el público se fije en la voz de «Alo ta a lo señado» que publica este señor, pues él no cumple en absoluto lo que hace poco desencadenó por completo el artículo.

JOSÉ GINE especialista en el tratamiento de la hernia con más de 20 años de práctica, visitará en esta el 27 de cada mes, hospedándose en el Hotel de la Paz.

Variado surtido en bragueros de todas clases especialmente en articuladas para la cintura y en muchos casos curación de las hernias.

Bragueritos cauchú para la pronta curación de los niños.

Fajas hipogástricas para corregir la dilatación y aliviamento del vientre.

Tirantes omoplácticos para corregir la curvazón de espaldas.

HORAS DE CONSULTA

De nuevo a una y de tres a siete, saliendo en el correr de la noche. (Hotel de la Paz.) En Tortosa, el 28 de cada mes, Fonda Barcelonesa.

En Villarreal, el 26 de cada mes, Fonda Vinda de Aparici.

Los demás días en su establecimiento c/ta. La Cruz Blanca.

RUBUS—MONTEBOL—SA—RUBUS

LA CASTELLONENSE Gran Joyería

VICENTE PERIS
Especialidad en Depósitos de aceite
PRECIOS ECONOMICOS
Ctra. Juan Bellido, 8.—CASTELLÓN

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni agujas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Teléfono, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garaje. Pídale la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

MEFISTO

¿Quién es Mefistófeles.... (Alto: no es Mefistófeles.... Hemos de llamarle «Mefisto», ya que vivimos, no en el siglo del automóvil, del cinematógrafo, y del aeroplano, sino en el siglo del «auto», del «cine» y del «avión» y del ahorrar.... palabras para ganar siquiera átomos de ese oro de la vida mil veces más precioso y fecundo que el oro de la tierra y que se llama tiempo...) ¡MEFISTO! Queda escrita la palabra mágica, la palabra de enigma, de ilusión y de ensueño... ¡Cuántas veces ha de pronunciarla desde hoy y por los siglos de los siglos la Humanidad fumadora! ¡Pedíddo en todas partes!

LOS CATABROS BRONQUITIS RESFRIADOS Elixir Gomenol Climent

ALMACEN DE SALAZONES DE TODAS CLASAS

RECEPTOR DIRECTO

Venta en especie y por cuenta propia.

HERNIAMBO VIVAS

E. de Ternán, 11 y P. de la Constitución, 2.—CASTELLÓN

LINEA DE VAPORES TINTORE — BARCELONA

Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona

POR EL MAGNIFICO VAPOR

TINTORE

Travesía rápida.—Luz eléctrica en todo el barco

Salida de Barcelona, todos los martes.

Castellón, todos los sábados.

La carga se admite en Barcelona, el lunes y en Castellón, el viernes.

Consignatarios: Doménech Cerr (S. A.) | Poz, 3.—CASTELLÓN
Calle, 11.—BARCELONA

Agentes de la Compañía trasatlántica

AUTOMOVILES CASTELLONENSES CASTELLON A SAN MATEO

Para detalles al taller de bicicletas de Russell Ecroyd Nell, calle de Escultor Viciano y de Luis Vives.

ALQUILER DE AUTOMOVILES

Los avales de noche deben hacerse a la tuerca-excartera de la calle de Luis Vives, o mi dependiente don Joaquín Nes, en el Cine de la Paz.

Local construido expresamente con el objeto de mejorar en lo posible los servicios de alquiler, reparación y construcción de bicicletas y alquiler de automóviles, ya conocidos como los primeros en esta ciudad.

Escultor Viciano y Luis Vives (esquina)

KIOSCOS CENTRAL Y UNIVERSAL

ANGEL Y ANEZ

VENTA DE LIBROS DE LAS BIBLIOTECAS

Renacimiento, Hispania, Sopena, Mauro y Semper, —Libros de Benavente, Pérez Galdós y Blasco Ibáñez, —Venta y suscripción a toda clase de diarios y revistas,

CASTELLON DE LA PLANA

GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA

AGUSTIN FLORS

Diamantes selectas y someras novedades. Especialidad en chuches y dulces Color, azul y Mayor, 71.—CASTELLÓN

CARBONES CARDIFF, NEWCASTLE,

LLAMA Y FRAGUA

Especialidad en Artesa Inglesa, tambores

COBBLES Y NUECES

Sesedad anómala. Secundaria del depósito flotante de carbones de Barcelona

D' spacho: Fola, 3

Vichy Catalan

Balneario de primer orden. —Temporada de 1º de Mayo a 30 de Octubre. —Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situada entre la estación y el pueblo de Caldes de Malavella (Girona). Teléfono de la red de Gerona combinado con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas. Aguas minero-medicinales, termales de 60°, nictíllas, bicarbonato sódico, de fuerte mineralización, son las más recomendadas por todas las eminentes médicas para la completa curación del reumatismo y artrosis en todas sus formas, y de la gata, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos de digestión y la diabetes.

Administración RAMBLA de las FLORES, 18, entrepuerto. —BARCELONA

BODEGA RAFAEL FEBRER

Vinos puros y perfectamente elaborados

Especialidad en vinos de MESA, TINTOS, CLARETES, VALDEPEÑAS y BLANCOS. De clase extra para postre

JEREZ — MOSCATEL — RANCIO

SE SIRVE A DOMICILIO

Ximénez, 13 y Fola 1 y 3. —CASTELLÓN

JABON ZORAYA

Fabricado con productos finos, superiores y con la adición de los vegetales que componen el Balsamo, es el jabón mejor que se puede concebir, no hay nada que lo iguale para limpiar la piel sin irritarla que preserva contra los enemigos de la salud y de la belleza.

Para conservar la Hermosura flexibilidad y finura de la piel usar siempre Jabón ZORAYA.

De venta en farmacias y droguerías.

Las droguerías de don Victoriano Aparici, don Luis Gómez Molinos, Señor Hijos de Jaime Blanch y don Vicente Gómez, del Grao, tienen ZORAYA.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminentes médicas para las enfermedades artíticas y reumáticas, axarquicas, nerviosas y parálíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada oficial de baños: de 1º de Abril a 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterapéutica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de recreo todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todos los forasteros, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y cena, con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de las Termas, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6,25 a 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5,50 a 11 ptas.; Hotel León, desde 3,50 a 6 pesetas.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Archena (Alta Chapelle), d'Aix, Luchon, etc., similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Ho claves del Balneario de Archena.

AVISO MUY INTERESANTE. —Todo bañista, antes de ponerse en carabinero, debe solicitar acta de preceptor, tarjetas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Basilio Fructuoso, Balneario de Archena, Murcia (España).

De ver...

PO

Ventas de nuevos los mismos no al comentar las cosas ellos, todo en la R. dico, desde el inicio sus más fuertes causas de gobernar, se estadias de muss muerto, incoherentes recer, y que en tiempos las y algodones gal el país de la op...

Tan triste es la

de los españoles es triste, pero convence, y se atañen un que o

yectos y trabajos en

en todo momento se

los hermanos. (Potting se ha

prolongación de res...

Nuestro rey grande

européo no conoce

xién de Portugal, si

Unión Ibérica,

como nación indepe...

Cuando a Inglaterra

indiscutiblemente se

los países, el mi...

gues y ponía se lo

ahora que lo que se

jado lo incógnito de

dagos y fotones e

cos y cuerdos, pe...

imperialismo, no se

pezo pensando en o